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N. 7232/1910. 

Circular 
cătră toate oficiile protoprezbiterale şi 
parohiale din eparhia gr. or. română a 

Aradului. 

Ceice se interesează de afacerea emigrărilor 
pot află toa te înviaţiunile şi desluşirile de lipsă în 
ca r t ea : »A kivândorlâsra vonatkoz6 torvenyes 
jogszabâlyok kezikonyve« de Ilomer Imre. 

Ceeace se comunică spre ştire şi or ientare. 
Arad, la 10 /23 decemvrie 1910. 

Consistorul eparhial gr. or. 
român din Arad. 

Nr. 865/910. 

Edict. 
Conform rezoluţiei Veneratului Consistor de 

d to 6 /19 noemvr ie a. c. Nr. 6 5 3 6 / 9 1 0 să escrie 
edict cu termin de 30 zile în afacerea procesului 
divorţ ial dintre George Crucean din Arad-Gaiu şi 
Măria născută Ardelean, a cărei ubicaţ iune e ne
cunoscu tă , carea să provoacă a să prezentă la 
acest for scaunal în terminul de sus , căci la 
d in contră prin denumirea de cura tor se va pu
blică sentinţa scaunală şi în absenţa ei. 

Arad, 1 5 / 2 8 decemvrie 1010 . 
V. Beleş 
protopop. 

" Mitropolitul nostru consilier intim. 
Metropoliţii ambelor biserici româneşti, re

prezintă peste trei milioane de suflete. Guvernele 
de pe vremuri în totdeauna au observat datornica 
cinste faţă de bisericile româneşti, propunând 
Maiestăţii sale de consilieri intimi pe Metropoliţii 
bisericilor româneşti. Aceasta însamnă usi deschise 
la Burg pentru bisericile româneşti. 

Aceste uşi au rămas închise în timpul din 
urmă, nici mitropolitul nostru din Sibiiu nici 

mitropolitul Blajului n'au fost numiţi de con
silieri intimi după uzul tradiţional imediat după 
confirmarea lor de mitropoliţi ci numirea a în
târziat până astăz, când guvernul actual a reluat 
firul tradiţiilor de a socoti, că mai sunt în ţară 
trei milioane de creştini lăsaţi la uşi, cari au 

| dreptul de a întră prin reprezentanţii lor pe uşi 
deschise la purtătorul sceptrului domnesc. 

\ Maiestatea Sa, împăratul şi*Begele nostru 
1 Francisc Iosif 1, s'a îndurat preagraţios a numi 

pe Înalt Preasfinţitul nostru Arhiepiscop şi Metro-
polit loan Meţianu de consilier intim al Maies
tăţii Sale. 

Prin acest fapt graţios s'a renoit dar poziţia 
Metropolitului nostru la Curte, o poziţie din care 
Marele Andreiu a creat viata noastră cunstitutio-
nală de astăz. 

Felicităm din inimă pe înalt Preasfinţia Sa 
la înalta distindiune ce revine venerabilei Sale 
persoane şi-i dorim fericirea de a fi pomenit în 
rândul Marilor Ierarhi, cari au fost interpreţii 
credincioşi ai bisericii vii, înaintea treptelor Tro
nului pământesc, ca să-şi asigure loc de onoare şi 
înaintea Tronului ceresc. 

A. 

Cu aceste nădejdi urăm înalt Preasfinţiei 
Sale; Intru mulţi ani stăpâne. 

Conscrierea populaţiunei. 
Statistica este icoana în care se reoglindează 

s tarea reală a unui popor. Din aceste cons+" + y 

îşi cunoaşte fiecare ţară puterile s? 1 

şi-şi face întocmelile sal^ ~ 
statistică nu să ~" 
şi în tot momei 

Conscrierea 
ea se făcea şi p, '• 
încoace de câte c 
o ta ră braţele de 
răsboaielor şi avei 
darea, căci aceste t 
scripţiile vechi. 

Conscripţiile dt 
înaltă culturală. Prin 



de progres ori regres în raport cu alte teri şi cu 
trecutul propriu a terii. 

Din datele ce se vor aduna prin conscrierea 
nouă a populaţiei, ce se va efeptui peste în t reagă 
ţa ra dela 1 până la 10 ianuarie 1911 , se va 
scoate la iveală, că ce progres ori regres a făcut 
numărul populaţiei; proporţia dintre naşteri şi de
cese ; cauzele eventualelor creşteri şi scăderi ; ce 
măsuri sunt indicate pentru delăturarea pedecilor 
crescământului; emigrărilor şi cauzele lor ; anal
fabetismul; intelectualismul: pedecile ce le intimpină 
industria; câţi suntem in ţara întreagă, de ce cre
dinţă şi naţionalitate. Cu un cuvânt conscripţia 
aceasta are să ne dea icoană fidelă a stării 
noastre culturale. 

Rezultatele acestei statistici ne vor da ele
mentele pentru propria cunoştinţă a forţelor noastre 
şi străinătăţi i elementele de judecată asupra stării 
noastre culturale-economice. 

Până acum a fost neexactă statistica noastră 
par te din pricina acelora cari au făcut-o tendenţios 
falsificând adevărul mai ales la naţionala cetăţe
nilor, parte din pricina indolenţei noastre cari n'am 
luminat poporul cum să-şi facă fasiunile. Pentrucă 
poporul îşi are rezervele sale faţă de conscripţii, 
despre cari crede, că se fac pentru urcarea dări
lor şi te miri ce sarcini publice. 

Preot imea si învătătorimea noastră are să di-
) i y 

soalve aceste bănueli ale poporului, pentrucă e şi in
teresul iminent al noastru de a ne înfăţişă în adevă
ra ta lumină. Ori ce re tăcere ori ascundere a 
adevărului este în detrimentul nostru, căci ne 
ara tă mai slabi decât ce suntem şi de aici să t r a g 
concluzii nefavorabile pentru noi. 

Preotul şi învăţătorul cunoaşte mai bine decât 
ori şi cine s tarea credincioşilor noştri, ei au la 
dispoziţie conscripţiile parohiale şi înarmaţi cu 
aceste cunoştinţe să supravegheze cum să face 
conscripţia, oferindu-şi serviciile pentru exacticita-
t ea conscripţiei, 

Zi de zi cetim date statistice despre noi fă
cute fără de noi, în cari suntem zugrăviţi în culori 
posomorite şi daţi oarecum dispreţului public. Acum 
este timpul, când să face o statistică pe baza pro
priilor noastre fasiuni şi avem putinţa de a con
trola cum să fac acele fasiuni. Am fi nişte păcă
toşi dacă n'am face to t ce să poate pentru a dă 
adevăratele date din cari să poată constata oficiul 

intrai statistic din Budapesta adevărata s tare , 
ici toate listele de fasiuni să aştern acelui oficiu 
n f ru a construi dintr'ânsele oglinda ţării. 

Date fiind acuma planurile statistice ar fi de 
•feă ne folosim de ocaziune şi să ne facem 

"iropria statistică parohială şi din aceste 
narohiale să ne construim statisticele 

^ntru orientarea noastră şi controlul 
se fac pe cale administrativă, adese • 

ori neexat mai ales în chestia naţionalei. E o 
iminentă datorie pastorală aceasta constituire s ta-
tistică-

Dr. Petru Ţegle. 
Anunţăm cu durere trecerea la cele eterne a dis

tinsului advocat din Timişoara Dr. Petru Ţegle. 
Decedatul a fost fiu de ţăran din Apateul Biha-

riei. Studiile gimnaziale şi juridice şi Ie-a făcut în 
Oradea mare, pe pânea fundaţiunei Zsiganiane. După 
terminarea studiilor iuridice a făcut praxa advocaţialâ 
la dl Emanuil Ungurean în Timişoara şi acolo s'a . şi 
stabilit după obţinerea diplomei de advocat. Pregătirile 
sale temeinice în drepturi şi conştienţiositatea lui în 
curând a atras lumea în cancelarea sa advocaţială, 
care a devenit una din cele mai cercetate mai ales de 
păturile ţărănimei care îşi află într'ânsul pe ocroti
torul conştienţi os al intereselor sale. 

Altfel a trăit retras, dar cu obolul său a fost pre-
tutindenea unde să cerea jertfă pentru instituţiunile 
culturale româneşti. 

Aproape 19 ani a purtat advocatura. Munca in
tensivă însă i-a cauzat o primejdioasă boală de inimă 
care 1-a şi răpus în vârstă de 54 ani. 

Văzându-şi apropierea sfârşitului în luna iunie 
1910 şi-a făcut testamentul, lăsând 20.000 cor. fraţilor 
săi (2) din Apateu; o fundaţiune cam de 2.600 cor. 
parohiei sale natale din Apateu, tot atât parohiei din 
Fabricul Timişorii; iar din restul averii sale ce face 
circa 130.000 cor. a întemeiat o fundaţiune pe care 
a pus'o sub îngrijirea consistorului nostru din Arad, 
cu meniţiunea de a se ajutoră şcolile elementare con
fesionale gr. or. române din comitatul Bihariei şi a 
Timişorii, iar pentru cazul când ar urmă statificarea 
şcolilor, fundaţiunea să împarte în părţi egale între în-
flinţândele episcopii din Oradea mare şi Timişoara, ca 
aceste să întrebuinţeze veniturile fondurilor pentru 
scopurile culturale ale poporului românesc. 

înmormântarea s'a făcut miercuri în 15/28 decem
vrie. Prohodul 1-a săvârşit părintele protopresbiter Dr. 
Traian Puticiu asistat de părinţii Selegian şi Mateiu. 
Părintele protopresbiter a ţinut o înduioşătoare cuvân
tare funebrală. Din partea familiei au venit din Apateu 
doi fraţi şi doi nopoţi ai săi. Preasfinţia Sa dl Episcop 
Ioan I. Papp s'a reprezentat la înmormântare prin 
protosincelul Roman .Ciorogariu, ce a fâcnt o plăcută 
impresie asupra credincioşilor din Timişoara. La în
mormântare au luat parte toţi românii din Timişoara, 
multă lume şi din jurul Timişorii, precum şi mulţi 
stimâtori de altă limbă din Timişoara. 

Dumnezeu să-1 odihnească în sinurile drepţilor 
pe acest nobil suflet mutat dela noi cu trupul, dar care 
cu duhul lui făcător de bine a rămas intră noi. 

în veci pomenirea lui! 

Pelagra. 
Boala grozavă, care seceră populaţia rurală a 

Româăiei, a fost subiectul unei prelegeri ţinute de dl 
profesor Dr. V. Babeş, în şedinţa Academiei române 
din Bucureşti. „Cercetările noui asupra pelagrei" ale 
savantului profesor să rezumează în următoarele: 

D-sa atribue pelagra relei stări economice. După 
ultimile date avem 80.000 pelagroşi, numărul nu e 
exagerat; e de notat că nu toţi sânt în stare gravă. 

Asupra cauzelor pelagrei ştiinţa nu şi-a spus încă 
ultimul cuvânt. 



D-nul profesor arată cât de greşiţi sânt acei cari 
afirmă că pelagra n'are relaţie cu porumbul stricat. 

Alţii afirmă că această boală se datoreşte inse
ctelor; ca să putem pune în legătură pelagra cu dife
ritele insecte cari se găsesc în regiunile pelagroase 
trebue să arătăm în prealabil legătura între porumb şi 
aceste insecte. 

P-sa vorbeşte de o muscă „Simulia rectas" des
pre care se spune că e în legătură cu pelagra. D-nul 
Dr. Babeş nu crede într'o asemenea legătură, întrucât 
numita se întâlneşte foarte rar în ţinuturile pelagroase. 

Descrie apoi o altă muscă anume „Similia colum-
bacis" despre care se spune că produce ravagii printre 
animale. Animalul înţepat de o astfel de muscă, moare 
în jumătate de oră. D-nul Babeş a examenat această 
muscă şi a găsit într'ânsa un fel de protozoare: „tripa-
nozoma". Nu crede că aceste protozoare, produc 
moartea, dat fiind că animalul moare la jumătate de 
oră, timp hi care tripanozomele n'ar putea să-şi desă-
vârşiească opera distructivă. D-nul profesor Babeş 
adaugă că studiază chestiunea dacă nu cumva aceste 
tripanozome produc mai târziu maladii la animalele 
înţepate de „similia columbacis". 

Distinsul academician afirmă că, în urma reac-
ţiunilor făcute, s'a dovedit că extrasele din porumburi 
stricate şi părăsiţii porumburilor nu au nimic de a face 
cu sângele pelagroşilor. 

Unii au susţinut, a spus d-sa, că porumbul stricat 
produce în corp o substanţă care devine toxical numai 
în contact cu razele soarelui. D-nul Babeş combate 
această afirmare, dând număroase exemple de pelagroşi 
la cari boala a început earna, când dânşii nu erau 
expuşi soarelui, întrucât e ştiut că earna ţăranii stau 
mai mult în casă. 

Din cercetările savantului profesor rezultă că 
toate afirmările făcute asupra etiologiei pelagrei nu 
sânt exacte. Crede că reformele sanitare şi economice 
vor avea mare rol în combaterea pelagrei. 

înainte de a încheia, d-nul Dr. Babeş caută să 
arate cât de greşiţi sânt acei, cari cred că pelagra nu 
e întâlnită decât foarte rar la copii. Din contră, spune 
d-sa, pelagra la început vine tocmai Ia copii. 

D-nul Dr. Babeş a arătat apoi numeroase planşe 
şi fotografii din cari se poate vedea evoluţia şi rava
giile pelagrei. 

Banca de asigurare „Fortuna". 
Prospectul de fondare şi lămuririle referitoare 

la banca de asigurare română „Fortuna", proiectată 
a se înfiinţa în Sibiiu, au fost împărţite zilele trecute 
tuturor băncilor româneşti, precum şi mai multor frun
taşi ai vieţii noastre publice, în scopul de a se face 
subscrierea de acţii. Dn prospect se află depus şi la 
redacţia ziarului nostru, şi astfel subscrierea de acţii 
se poate face şi la noi. Se trimit însă prospecte şi 
altora, cari s'ar interesă de afacere şi nu le-au pri
mit până acuma. Au deci să le ceară dela institutul 
de credit şi economii „Albina" din Sibiiu. 

Îndemnăm şi noi, pe toţi ceice pot, să spriji-
nească această nouă instituţiune economică românească, 
subscriind acţii pentru acoperirea necesarului capital 
social. Din partea fundatorilor s'a proiectat un capital 
social de un milion, împărţit în 5000 de acţii de câte 
200 coroane, dar dorinţa este de a se asigură dela 
început un capital şi mai mare pe seama întreprin
derii noi româneşti. 

La subscrierea acţiilor pentru banca de asigu
rare „Fortuna" este a se plăti numai decât a zecea 

parte, adecă câte 20 coroane de acţie, şi câte 10 
coroane taxă de fondare şi organizare. Sumele plătite 
se depun spre fructificare la vre-o bancă-românească. 
Listele de subscriere se încheie la 31 ianuarie nou 
1911, dar se mai pot subscrie acţii până Ia terminul 
ultim, pus pe 31 martie 1911, când se va ţinea pro
babil şi adunarea generală de constituire. 

Prospectele sunt subscrise de următorii domni: 
Parteniu Gosma, directorul esecutiv al „Albinei" prezi
dentul „Solidarităţii" în. Sibiiu, Ioan I. Lăpădatu, di
rect, băncii „Ardeleana" în Orăştie, Romulus Cărăbaşiu, 
directorul „Timişanei" în Timişoara, Sava Raicu* se
cretarul „Victoriei" în Arad, Dr. Coriolan Pap, direc
torul „Bihorenei" în Oradea-mare, Dr. Gavriil Suciu, 
advocat în Haţeg, Andreiu Cosma, directorul esecutiv 
al „Silvaniei" şi mare proprietar în Şimleu, Dr. Gavriil 
Tripon, directorul „Coroanei" în Bistriţa şi Constantin 
Pop, redactorul „Revistei Economice" în Sibiiu. 

Dorim, ca acţiunea serioasă, pornită după multă 
şi matură chibzuială din partea acestor > fruntaşi ai 
vieţii noastre publice, să fie încoronată de cel mai 
frumos succes, spre care scop îndemnăm de nou pu
blicul, să i dee sprijinul de care are trebuinţă. 

Tovărăşii de şcolari* 
— de Aurel Bratu — 

Trăim în vremea tovărăşiilor. Mereu se vorbeşte 
de necesitatea înfrăţirea forţelor de muncă; se strâng 
mereu oamenii în cete, se organizează întru promo
varea binelui lor comun şi împotriva răului ce-i a-
meninţă. 

Pe zi ce merge se simte tot mai mult că : 
,.Dnde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere, 
Dnde-s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte". 

La popoarele înaintate în cultură spiritul de în
tovărăşire a pătruns prin toate păturile sociale şi la 
toate vârstele. Pe alocurea chiar şi copiii se organi
zează în tovărăşii întru sprijinirea şi apărarea intere
selor lor comune. 

Ziarele aduceau nu de mult ştirea despre o ase
menea însoţire a copiilor, înfiinţată în o comună din 
Germania, cu scopul de a lucră la desvoltarea şi în
tărirea simţului de întovărăşire. 

însoţirea aranjază în acest scop excursiuni şi 
conveniri; societarii se deprind a trăi o vieaţă soli
dară, a face mici economii şi a fi muncitori; lucră 
împreună la cultura poamelor şi a florilor, adună şi 
administrează înşişi un capital social. în direcţiune au 
fost aleşi 7 copii. 

în adunarea de constituire s'a accentuat însem
nătatea ce o are această însoţire pentru educaţia so
cietarilor. 

Analizând conţinutul acestei însoţiri, ea ne în
făţişează în proporţii reduse vieaţa unui sat civilizat, 
a unui sat ce lucră cu mijloacele timpului modern la 
înaintarea sa culturală şi economică. 

Societarii acestei însoţiri fac în mic ceeace vor 
trebui să facă în proporţii mărite mai târziu ca oa
meni mari, pentru bunăstarea lor morală şi materială. 

*) Fiind vorba de organizarea tovărăşiilor şcolare, dăm 
îndrumările dlui profesor A, Bratu pentru cei ce se ocupă cu 
idea tovărăşiilor şcolare şi pentru a arăta declinul de a face 
din tovărăşii societăţi de împrumuturi în numerar, cum se 
observă în unele locuri. 



însoţirea aceasta deci poartă chipul vieţii reale, 
ea este o şcoală pentru vieaţa, şi îndrâsnim să zicem, 
cea mai bună şcoală pentru vieaţă. 

în adevăr, începuturile unei lucrări pentru înain
tarea culturală şi economică, pentru întemeiarea unei 
solidarităţi naţionale, din aceste mici însoţiri trebuie 
să pornească. Acestea trebuie să fie izvorul însoţi
rilor săteşti, atât de binefăcătoare pentru ţăranul 
apăsat de mulţimea năcazurilor. 

Ştie deci Neamţul, ca cel mai iscusit pedagog, 
de unde şi în ce chip să înceapă lucrarea pentru în
tărirea neamului său ! 

Am lucră în interesul nostru, dacă i-am urmă, 
dacă am face si noi asemenea. 

în vieaţa „poporului mărunt de şcolari" dela 
şcoalele noastre săteşti se ivesc număroasă ocazii, 
cari îndreptăţesc, am putea zice reclamă chiar o orga
nizaţie, — ocazii pe cari şcoala ar trebui să le es-
ploateze în folosul instrucţiei şi al educaţiei. 

0 mulţime de trebuinţe ar putea fi împlinite mai 
uşor şi mai bine docum se face azi, şi o mulţime de 
neajunsuri ar putea fi înlăturate, dacă pe lângă aju
torul părinţilor şt sprijinul învăţătorului am pune şi 
pe elevi să ia şi ei parte activă, să lupte înşişi întru 
sprijinirea şi apărarea intereselor lor comune şi îm
potriva neajunsurilor ce le ţin calea. 

Lucrul acesta se pare a fi de o mare impor
tanţă, şi e bine şi de lipsă să se facă, pentrucă cel 
ce nu e dedal şi nu e pus să se lupte de mic cu 
năcazurile, nu se va şti luptă cu ele nici mai târziu, 
la vârsta mai înaintată, când . şi năcazurile sunt mai 
mari şi mai multe. 

Lucrul acesta nu este greu nici de făcut, se 
poate uşor înfăptui, pe lângă puţinei interes din par
tea învăţătorului, şi prin o organizaţie a şcolarilor, 
potrivită cu împrejurărire date. 

Iată de ce e vorba! 
Şcolarii săteni au şi ei trebuinţă de fel de fel 

de lucruri la învăţătură; au trebuinţă de cărţi de 
şcoală, de cărţi de lectură potrivită, de caete, hârtie, 
tăbliţe, condeiuri, creioane, cerneală ş. a. m. Cele 
mai multe şi-le procură micul şcolar din boltita din 
sat, adeseori necreştină. Dă un crucer pe o coală 
de hârtie mizerabilă, ca şi care într'o librărie cin
stită dela oraş se capătă trei de un crucer. Perderea 
mare urmează însă după asta. Pe hârtia cu multe 
scame condeiul se acaţă întruna, face „porci" şi bă
iatul îşi perde voia de scris, ca şi cosaşul de cosit 
când nu-i taie coasa bine. Perderea e deci îndoită: 
morală şi materială. 

Tot aşa păţeşte şi cu caetul cumpărat dela ju
panul. Cerneala e aproape ca apa. Tăbliţa o plăteşte 
cel puţin cu 5 eruceri mai scump ca la oraş. Peni
ţele, creioanele — de o calitate mizerabilă şi acestea 
— încă le plăteşte îndoit şi întreit. Şi de se nime
reşte cumva, că şi cumpărarea cărţilor de şcoală e 
lăsată în grija jupanului, aici perderea pe de o parte 
şi câştigul pe de alta e şi mai mare. 

Toate aceste neajunsuri ar putea fi ocolite prin 
întovărăşire. 

Copiii de şcoală ar trebui să-şi pună laolaltă 
bănuţii pentru cărţile de şcoală şi recvizite, şi să şi-le 
cumpere în tovărăşie dela oraş, dintr'un Joc unde se 
capătă marfă mai bună şi mai ieftină decât în bolta 
jupanului. 

Librăriile noastre în asemenea cazuri ar da un 
rabat, care încă ar veni în folosul tovărăşiei, 

Din faptul auesla şcolarii vor scoate o mulţime 
de învăţături bune şi hotărîtoare pentru întreagă vi

eaţa. Vor vedea, că e în interesul lor să ţină unul 
cu altul. 

Ce învăţătură preţioasă e aceasta pentru vieaţa 
lor de mai târziu, învăţătură pe care nu o cunosc 
din carte, ca un fel de zicătură memorizată, ci o cu
nosc din vieaţa trăită de ei înşişi. Şi aici e partea 
educativă şi cea mai importantă a chestiunii. 

Cu bănuţii câştigaţi în această întreprindere co
mună şi-ar putea cumpără o cărticică cu poveşti şi 
chipuri frumoase, pe care să o cetească pe rând cu 
toţii, spre desfătarea lor sufletească, şi pe care apoi 
să o cinstescă pe seama bibliotecii şcolare, ca moşte
nire urmaşilor. 

Pe aceasta cale s'ar deşteptă gustul de cetit, s'ar 
spori în bine materialul de converzaţie, s'ar înmulţi 
simţămintele, ideile comune, din cari isvorăsc legătu
rile şi bunâînţelegerea între oameni. 

Prin aceasta mică donaţie fiecare şcolar ar în
cheia o legătură pentru totdeauna cu şcoala, n'ar ieşi 
din şcoală fără să lase o faptă bună în urma sa : ar 
ieşi cu simţământul de mulţâmire, că a contribuit şi 
el cu ceva la îmbogăţirea şcoalei, care i-a îmbogăţit 
sufletul cu lumină şi căldură. De aici ar trebui sâ-şi 
ia începutul cultivarea simţământului de alipire şi re
cunoştinţă faţă de instituţiile de unde se revarsă bi
nele asupra noastră. 

Dar mai e şi alt moment preţios de ordin edu
cativ în această afacere. Biblioteca şcoalei ar fi îmbo
găţită mereu din iscusinţa şi vrednicia şcolarilor, nu 
prin ajutor străin; ar fi avere câştigată de ei înşişi, 
prin solidaritatea, prin organizaţia lor. 

Acesta este un moment, care ar contribui in 
mod însemnat la trezirea simţământului de încredere 
în puterile proprii, la desvoltarea simţului de demni
tate, care nu îngăduie să se cerşească milă şi ajutor 
străin. 

Tovărăşia şcolarilor ar mai putea face şi alte 
lucruri bune. Din câştigul, cât de mic ar fi în urma 
urmelor, ce ar rezultă din procurarea împreună a căr
ţilor şi recvizitelor şcolare şi din alţi bănuţi strânşi 
din mici economii vărsate în cassa tovărăşiei, s'ar 
putea cumpără câte-o carte de şcoală, o tăbliţă ş. a. 
şi pe seama vre-unui şcolar sărac, lipsit de mijloace 
dar harnic şi bun la învăţătură. Acesta la rândul său 
s'ar simţi îndemnat să ajute şi el cu mintea sa mai 
luminată pe cei mai slabi la învăţătură. 

Astfel s'ar dedă copiii să se ajutore împrumutat, 
fiecare cu ce are, cu ce i-a dăruit D-zeu. 

La caz când s'ar îmbolnăvi vre unul mai sărac 
dintre societari ar putea să fie cercetat din partea 
celorlalţi cu un mic ajutor din cassa tovărăşiei. Ni-se 
pare o formă nimerită aceasta de a deşteptă simţă
mântul de filantropie, simţul de caritate, atât de tre
buincios şi de preţios în vieaţa omenească. 

Pentru desvoltarea simţului de economie însoţi
rea şcolarilor ar putea deveni cea mai bună şcoală. 
Din bănuţii căpătaţi dela părinţi, rudenii şi prietini 
ai părinţilor, şi din bănuţii căpătaţi la colindat şi la 
alte ocazii, copiii ar putea face mici economii, i-ar 
putea depune la însoţire spre fructificare. în România 
s'au şi introdus în acest scop cassetele şcolarilor. 

Trebuie să dedăm pe copii de mici să fie cru-
ţători, să nu facă risipă, să nu alerge cu fiecare cru
cer ce-1 capătă la jupanul după flueriţâ de zahăr, după 
turtă şi gogoroane vopsite cu fel de fel de materii 
stricăcioase sănătăţii, fără a mai vorbi multe despre 
cazurile când îşi dau bănuţii pe ţigarete, pe tutunul 
atât de păgubitor pentru vrâsta fragedă. 



Prin însoţire şcolarii se mai pot ajuta şi in alte 
cazuri. De multeori are trebuinţă vre-unul de-o carte, 
ori i-s'a spart tăbliţa şi-i trebuieşte alta, dar n'are 
bănuţi să-şi cumpere, până se duce tată-so la oraş 
cu ceva de vânzare. Astfe! se întâmplă că băiatul 
întârzie cu învăţătura câte 2 - 3 săptămâni, în a sa 
pagubă şi a învăţământului peste tot. însoţirea în a-
semenea cazuri i-ar putea veni în ajutor, sau că-i dă 
o tăbliţă din depozitul său până aduce băiatul bă
nuţii, sau că i-ar da un înprurnut să-şi cumpere 
tăbliţa din sat, ca să nu mai aştepte, ori apoi băiatul 
ar ridică suma trebuincioasă din micile sale economii, 
din micile sale depuneri făcute la însoţire. Simţul de 
alipire faţă de însoţire, simţul de tovărăşire în acest 
chip s'ar întări din ce în ce mai mult. Fiecare şcolar 
ar vedea cât e de bună însoţirea, care te ajută când 
eşti lipsit, şi unde-ţi poţi adună „bani albi pentru zile 
negre", cum se zice. 

Prin însoţire în cursul anilor cât cercetează 
şcoala primară fiecare elev şi-ar putea chivernisi pe 
încetul atâţia bănuţi, cu câţi să poată călători până 
In oraşul apropiat, ca să cunoască pe câte căi lu
crează omenirea ca să-şi uşureze traiul, să se feri
cească. Asemenea excursii sunt şi ele un bun prilej 
pentru desvoltarea simţului de întovărăşire. 

Călătorind cu trenul în tovărăşie, fiecare plăteşte 
mai puţin decât ar plăti când călătoreşte singur, şi 
fiind mai mulţi sub conducerea învăţătorului pot vedea 
şi unele lucruri pe cari singuraticilor nu le este îngă
duit să le vadă. 

Iată şi în acest caz folos material şi folos moral 
realizat prin întovărărire, asupra căruia învăţătorul va 
atrage atenţiunea şcolarilor. 

Asemenea rezultate se pot dobândi şi prin pro
ducţiile şcolare. Ar fi bine, ca venitul bănesc după 
acestea să se verse în cassa însoţirii şcolarilor, ca un 
produs al muncii lor întovărăşite, şi de acolo să por
nească în numele însoţirii la îndeplinirea trebuinţelor 
pentru cari s'a aranjat producţia. Elevii să vadă şi să 
cunoa că toate roadele, toate faptele muncei lor în
frăţite, cari pot servi la întărirea sentimentului de 
solidaritate. 

Însoţirile de şcolari, prin adunarea şi admini
strarea unei averi comune, prin cumpărarea şi vânzarea, 
respective distribuirea cărţilor şi rechizitelor şcolare, 
între ei, prin ei înşişi, ar fi totodată şi o bună şcoală 
de comerţ, o şcoală de iniţiativă şi de prevedere, 
care ne lipseşte în parte şi de care avem mare trebu
inţă pentru întărirea noastră economică. 

Aceste tovărăşii ar putea servi ca un îndemn 
spre solidarizare şi pentru săteni. Cu ocazia încheierii 
anului şcolar învăţătorul ar putea descoperi în faţa 
părinţilor toate foloasele, toate învăţăturile bune pe 
cari le-au putut dobândi micuţii şcolari prin însoţire 
şi numai prin însoţire. învăţătorul în acest chip ar 
săvârşi o activitate socială de mare preţ. 

S'ar putea înşiră încă o mulţime de exemple 
din viaţa „poporului mărunt de şcolari" în sprijinul 
tovărăşiilor de şcolari. Dar şi din cele înşirate se 
lămureşte pe deplin, că ele sunt un mijloc puternic 
şi cât se poate de practic pentru educaţia socială; 
sunt o minunată şcoală a vieţii, întemeiată pe trebu
inţele reale ale şcolarilor. 
Acestea instituţii ar uşura în mod însemnat şi activi
tatea extraşcolară a învăţătorului şi chiar a preotului, 
deoarece copiii trecuţi prin asemenea şcoală ar ieşi 
mai bine pregătiţi pentru viaţă, ar şti să înţeleagă de 
ce e vorba când li-se vorbeşte de însoţiri culturale 
şi economice şi de instituţi umanitare, iar îuaintarea 

I noastră pe toate terenele vieţii publice ar merge cu 
| paşi mai repezi. 

Sunt lucruri mărunte la aparenţă aceste tovă
răşii, dar de o importanţă deosebit de mare, impor
tanţă recunoscută de popoarele civilizate, unde aflăm 
chiar şi tribunale de copii, întemeiate pentru formarea 
caracterului în şcoală, şi conduse de şcolari. 

Aceste popoare înţeleg pe deplin, că stejarul 
uriaş creşte din ghindă; că trebue să porneşti dela 
lucruri mici, dacă doreşti să ajungi la lucruri mari. 

Celce despreţuieşte lucrurile mărunte acela ori 
că nu le cunoaşte însemnătatea, ori nu voieşte şi nu 
se nizueşţe peste tot să facă începăturile, din cari se 
desvoaltă cu timpul lucrurile mari, lucrurile cari fac 
cinstea şi cari asigură bunăstarea morală şi materială 
a unui popor. 

Alcoolismul. 
Contra alcoolului. Ministrul de interne a Şvediei a 

edat o ordinaţiune, in înţelesul căreia este strict oprită 
vinderea alcoolului cu ocasiunea târgurilor de ţară. 
Partea cea mai incultă a ţării numită „Scone" a pro
testat contra opreliştei acesteia. 

0 învăţătoare către şcolăriţele ei. — Copiii mei, 
ne zise învăţătoarea am primit ieri dela un părinte o 
scrisoare care mă face să vă dau câteva desluşiri. 

„De ce să vorbim, mă întreabă o mamă îngrijorată 
la copilite de anii ăştia, de alcoolism? 

Tot şirul de nenorociri care îi însoţesc nu e po
trivit pentru tinerime şi mâ întreb dacă, lucrând aşa, 
nu faceţi o faptă rea cu gândul că faceţi una bună." 

Trebue să începem din şcoală, au ziş oamenii 
cei mai pricepuţi, când îndoielile de care v'am pomenit 
li-au ajuns la cunoştinţă. Copiii să se deprindă să le 
fie scârbă de beţie; răul acesta groaznic, mai ucigător 
decât războiul şi molimele, trebue să fie înlăturat prin 
şcoală, prin educaţie, prin înrâurirea familiei. Numai 
după ce vom fi pus toţi mâna la această reformă, în
trebuinţând mijloace frumoase şi puternice, vom ajunge 
să avem o generaţie care nu se va mai arătă îngădui
toare, ca noi, la vederea unui beţiv; care nu-1 va mai 
ocroti împotriva poliţiei, (cum se întâmplă azi aşa de 
des), când aceasta îl lipseşte pentru o clipă de liber
tatea lui, ca să-j ascundă ruşinea şi să-1 împiedece 
să cadă jertfă neorânduielilor lui, sau să facă pe alţii 
jertfă. Şi mai ales, nu se va mai socoti ca împrejurări 
„uşurătoare," când va fi vorba să fie pedepsit pentru 
vre-o nelegiuire, starea de îndobitocire în care se va fi 
găsit cu ştiinţă şi voinţă, un omorîtor. 

Vă vorbesc de toate aceste nenorociri, fetelor, ca 
să fac din voi un public care se mânie în faţa unei 
aşa stări de lucruri. Moravurile nu se cioplesc prin 
legi, ci prin educaţie înceată, prin munca stărui
toare a părinţilor şi a învăţătorilor. Când generaţia 
cea nouă nu va mai vrea să îngăduie pe beţivi, ea va 
luă măsuri straşnice, eare astăzi sunt nefolositoare. 
Aşteptând vremea aceia, să lucrăm pentru căpătarea 
de regulamente, să le aplicăm, să veştejim abuzul bău
turilor spirtoase şi să deprindem toţi copii să le fie 
scârbă şi să urască de moarte aceste otrăvuri, mai mult 
sau mai puţin ascunse. 

Şcoala are mai multe mijloace ca să nască această 
scârbă şi ură : vă arăt tablouri, în care vedeţi vătămările 
aduse trupului de abuzul alcoolului; vă desluşesc toate 
urmările ruinătoare care se desfac din acest abuz; 
propovăduiesc abstinenţa pentru copii şi cumpătarea 
pentru vrâstnici. Fconomiile câştigate din această ab-



stinenţă, le puteţi aduna voi singure, şi vă puteţi pă
trunde, aşa, de însemnătatea lor. 

Aş vrea să lucrez mai mult şi mai bine ca să 
smulg din rădăcini acest păcat ruşinos şi păgubitor 
care mângâieşte demnitatate omenească şi loveşte în 
cele mai de seamă interese ale societăţii. 

Voi copiii mei, aveţi datoria, ca şi fraţii voştri, 
să luptaţi alături de mine. Postul femeei în această 
crâncenă luptă e măreţ. 

A venit vremea ca femeea să vadă de acest biciu 
al lui Dumnezeu, să alerge în ajutorul surorilor ei 
cari sufer, sau de pe urma obiceiului căruia i-au 
căzut jertfă, sau de mucenicia căsătoriei cu un beţiv. 
Şi voi înşivă, când veţi avea să cârmuiţi, mai târziu, 
o casă, aduceţi-vă aminte că în toate clasele socie
tăţii căsniciile bune sunt acelea în care femeia este 
gospodină iscusită, în care ea împarte rânduiala şi 
bună starea, în care copiii şi bărbatul ei sunt bine 
hrăniţi şi bine îmbrăcaţi. 

Aceste îndestulări ale trupului nu înlătură dorin
ţele mai înalte, că se ştie că înlesnirea în viaţă te 
face să guşti mai uşor plăcerile minţii şi ale frumosului. 

0 belgiană, acum câţiva ani, a făcut o cercetare 
într'nn oraş cu fabrici multe din ţara ei. Ţinta acestei 
cercetări eră să vadă câte căsnicii bune sunt şi câte 
rele şi să descopere pricinile neînvoielii care domneşte 
într'un mare număr de familii. 

în deobşte, beţivii sunt bărbaţi răi. Aceasta se 
înţelege fără. nici o greutate. Pricina certelor e, de 
cele mai multe ori băutura. 

Dar ceiace s'a socotit, în deosebi, au fost prici
nile care împing pe om să bea. Iată ce s'a dovedit: 
lucrătorii căsătoriţi cu foste servitoare, sunt mai toţi 
fericiţi în casă. Pe când beţivii ieşeau, mai cu seamă 
din rândurile celor cu neveste foste lucrătoare fie la 
uzini, fie la mine de cărbuni. Nu e de ajuns faptul 
acesta? Nu dovedeşte el că cel mai bun mijloc pentru 
o femee, în lupta cu cârciuma, e grija pe care o pune 
în ale casei? Unde îi e bine bărbatului, acolo rămâne. 

Dacă ar trebui să vă arăt in câte împrejurări, 
copii mei, poate femeia să se împotrivească alcoolis
mului, nici toate ceasurile de curs nu mi-ar fi destule. 

în viaţă, puteţi lupta cu acest duşman, care se 
chiamă alcoolul, la toate vârstele şi de pe toate vâr
stele şi de pe toate treptele sociale. Sărace sau bogate 
fete, surori, soţii, mame sau bunice, pretutindeni se 
poate simţi înrâurirea noastră. 

V'am vorbit de datoria femeei care e să facă 
plăcut căminul. Aceasta e datoria şi, tot, deodată, feri
cirea adevăratei femei când îşi iubeşte pe ai săi şi se 
jertfeşte pentru ei. 

De cele mai multe ori datoriile unei gospodine se 
chiamă: bucătărie, supă, amănunte casnice de tot felul 

Rostul vostru de femei, acum cred că l'aţi înţeles 
şi îl veţi face cunoscut oricui, e mare greu, dar e sfânt 
şi toate silinţele mele vor avea ca ţintă să vă pregă
tească pentru el. 

(Traducere din 1. franceză de M. A.) 

(Antialcoolul) F. Guillermet. 

CRONICA. 
lubileul Dlui Parteniu Cosma. Duminecă, în 

1 2 / 2 5 decemvrie s 'au împlinit 25 ani de când a 
fost încredinţată conducerea institutului de credit 
şi economii » Albina « Domnului Par teniu Cosma. 

Stima generală de care se bucură dl P . Cosma 
la românii de pretut indeni s'a manifestat în t r ' o 
frumoasă sărbător i re a meri tosului director de 
bancă , care 25 ani a condus destinele » Albinei* 
cu pr icepere şi cu curăţenie . Ne asociem şi noi 
la bucur ia generală şi dor im dlui P . Cosma 
mulţ i ani fericiţi. 

Pentru fondul cultural. I lustritatea Sa Domnul 
Dr. Iosif Gali, m e m b r u al casei magnaţilor, a 
contr ibui t la augmentarea fondului cultural arhi-
diecezan, cu frumoasa s u m ă de 4 0 0 0 coroane . 

Protopresbiter nou. Consistorul arhidiecezan 
în şedinţa plenară ţ inută astăzi , luni, a numi t 
protopresbi ter pentru tractul Săliştei pe domnu l 
Dr. Ioan Lupaş, adminis t ra torul protopresbi tera l 
de până acum. 

Necrolog. Adânc întristaţi vestim obştea noastră, 
că conştienţiosul şi neobositul membru onorar si cassar 
al „Reuniunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiu" şi cassar al „Reuniunii române de înmormân
tare din Sibiiu" Petru Ciora fost asesor şi referent 
consistorial după scurte suferinţe, şi-a dat blândul : 
suflet în manile Creatorului astăzi, sâmbătă, în 11/24 
decemvrie a. c , la oarele 12 din zi, în vârstă de 62 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale iubitului răposat se vor 
ridică din capela cimiterului central, luni, în 13/26 
decemvrie a. c , la orele 21/2 d. 'a., şi se vor depune 
spre vecinică odihnă în acelaş cimiter. Fie-i odihna 
lină! Sibiiu, 11/24 decemvrie 1910. Comitetul Reuni
unii agricole şi al Reuniunii de înmormântare. 

Lucru vrednic de imitat Din cercurile „Reuniunii : 
meseriaşilor românii din Sibiiu" ni se comunică, cum 
că tînărul pictor-fotograf llie Chidu, dând dovezi de 
mult talent pentru pictură, la sfatul cârmacilor Reuni
unii şi cu binevoitoarea conlucrare a dlui Dr. Lazar ; 
Popoviciu medic în Viena, a fost primit într'o şcoală 
de specialitate din Viena, după absolvarea căreia va 
fi primit la academia de pictură. Cum zelosul tînăr ' 
este lipsit de mijloacele neapărate, prezidentul Reuni- ; 
unii, dnul Victor Tordăşianu, apelând la generositatea 
publică, a esoperat până acum pentru susţinerea lui . 
Chidu în Viena următoarele ajutoare: Domnul Dr. Iancu 
Meţianu, proprietar în Zerneşti, angajându-se cu ajutor 
permanent lunar, a solvit pe Decemvrie 20 cor., dşoara 
Flena Petraşcu. directoara internatului „Asociaţiunii," 
angajându-se cu ajutor lunar, a solvit pe Decemvrie 
5 cor , binefăcătorul meseriaşilor Ioan Vişa a dăruit } 
30 cor , marele proprietar Alexandru Lebu 20 cor., 
advocatul Dr. Ioan Fruma 20 cor., revizorul reg. Ioan 
Sociu 4 cor , Const. D. Mavrodin (Bucureşti—Paris) 
1 cor. 86 fii. Cu câte 2 cor. au contribuit: doamna 
Emilia Dr. Raţiu, sublocot. Romul Boldea, profesorii 
seminariali Dr. Vas. Stan, Dr. N. Bălan, Dr. A. Cră- ' 
ciunescu şi Aurel Bratu, profesoara Eugenia Tordăşianu 
şi prezidentul Victor Tordăşianu. 

Pentru săraci. La apelul nostru, pentru daruri de 
împărţit în ajunul Naşterii Domnului între săracii noştri 
au întrat următoarele daruri: II. Sa Domnul Ilarion 
Puşcariu, arhimandrit şi vicar arhiepiscopesc, 5 cor. 
N. N. 20 cor.; marele proprietar Alexandru Lebu, 10 ' 
cor , Dr., O. R. 3 cor. Ioan Henteş, asesor la sedria 
orfanală, 1 cor , şi binefăcătorul meseriaşilor Ioan Vişa 
30 cor. Lacrimile săracilor noştri servească drept cea 
mai înaltă recompenează pentru toţi aceia, cari posibilă-



ne fac împlinirea acestei datorinţe creştineşti bine plă
cute oamenilor şi lui Dumnezeu. Sibiiu, 13 Decemvrie 
n. 1910. Comitetul Reuniunii sodalilor români din Sibiiu 
Vie. Tordăşian prezident. Ştefan Duca notar. 

Concurse. 
în urma autorizării Vener. Conzistor dd 18 noem-

vrie (1 dec.) a. c. Nr. 6481/910 prin aceasta se publică 
concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei din 
Toracul mic (ppresbiteratul B Comloş) devenită vacantă 
în urma trecerii la cele eterne a parohului Gheorghe 
Lupşa, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestei parohii sunt : 1. Una sesiune de 
pământ arător, constatator din 30 jughere catastrale; 
2. Stole şi birul legale, 3. întregirea dela stat. 

Alegândul preot va avea să îngrijiască de locuinţă 
să supoarte sarcinile publice după întreg venitul bene
ficiat, să înplineascâ toate funcţiunile în şi afară de 
biserică, şi să catehizeze la şcoalele noastre confesio
nale române, fără altă remuneraţiune. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune de cl. I (primă). 
Reflectanţii să se prezenteze în s. biserică din loc 

cu observarea §-lui 33 din Reg. pt. parohii spre a-şi 
arătă desteritatea în rituale şi omiletică. 

Recursele — adresate comitetului parohial din 
Toracul mic — să se înainteze oficiului protoprezbite-
ral din B. Comloş (Nagykomlos) cottul Torontâl. 

B. Comloş, la 10/23 decemvrie 1910. 
Din însărcinare: Mihai Păcătian adm. protopresbiteral. 
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Pentru ocuparea de învăţătoare la clasele de fete 

ale şcoalei confesionale din Timişoara-Fabric (Temes-
vâr-Gyârvâros), devenit vacant prin penzionarea îâvă-
ţătoarei, se escrie concurs cu. termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani gata 1200 
cor. salar fundamental; 2. Gvincvenalele prescrise de 
lege; 3. Relut pentru grădină 20 cor.; 4. Pentru con
ferinţă şi scripturistică 40 cor.; 5. Locuinţă constata
toare din 2 odăi şi culină. 

Dela reflectante se pretinde cvalificaţiunea pres
crisă de lege. Recursele sunt a se trimite la Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Temesvârgyârvâros. Recurentele 
vor avea să se prezente în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică d'aici. Aleasa este obligată se 
conducă regulat elevele sale la serviciul dumnezeesc. 

Dat, din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Timişoara-Fabric, la 8/21 decemvrie 1910. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul ppresb. Dr. Tr, Putici, insp. de scoale. 

' —•— . 1—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învâţăto-

reşti dela clasele superioare (3—6) ale şcoalei con
fesionale din Chinez (Knez) pprezbiteratul Timişorii se 
escrie concurs cu termin de 30 de Zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1., în salar funda
mental cor. 1000 ; 2., pentru conferinţă 14 cor. şi 
pentru scripturistică 10 cor; 3., cortel în edificiul 
şcoalei constatator din 2 odăi podite şi aparţinătoa
rele ; 4., grădina şcolară în parte egală cu celalalt în
văţător; 5. cvincvenalele prescrise de lege; 6., dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

Pentru curăţirea şi încâlz'rea salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bis. Curăţirea locuinţei va cădea 

în sarcina alesului. Alesul va fi obligat să provadă 
strana dreapta în s. biserică şi să conducă regulat 
elevii Ia slujba dumnezeească. 

Recursele cu documentele de cvalificaţie sunt a 
se înainta la Prea. On. oficiu pprezb. în Timişoara 
(Temesvâr-Gyârvâros). Recurenţii vor avea să se pre
zente în s. biserica în vre-o duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Chinez 5/18 decemvrie 1910. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici insp. de scoale. 

—n— 1—3 
Să publică din nou concurs pentru îndeplinirea 

postului învăţătoresc din Bunteşti cu termin de alegere 
3o zile dela prima publicare în organul oficios, pe lângă 
următoarele beneficii : 1. în bani gata 400 coroane. 
2. în naturali 404 cor. 32 fii., şi anume: 8 cubule 
bucate mixte, 8D stângeni de lemne din care se va în
călzi şi sala de învăţământ, dela 115 case câte o por
ţiune de fân, on fuior şi o iţie de fasole ; uzufructul 
alor 4 holde catastrale de pământ şi stolele cantorale. 

Pentru întregirea salarului la 1000 cor. s'a făcut 
paşii necesari. 

Cei desteri de a înfiinţa şi conduce cor vocal 
sunt preferiţi. 

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor înainta 
recursul în termin legal adresat comitetului parohial 
pe calea Prea Onoratului oficiu ppresbiteral din Vaşcău 
(Vaskc-h) şi până la termin se vor prezenta la sfta 
biserică pentru a-şi dovedi desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu mine : Adrian P. Deseanu protopop. 

— • — '¿—3 
în urma dispoziţiunei Ven. Consistor Nr. 6278/910 

să escrie concurs pentru îndeplinirea parohiilor Sela-
geni şi Susani cu filia Nădălbeştl, ambele de clasa III 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare, pe lângă 
următoarele venite şi condiţiuni : 

1. în Selageni a) uzufructul unui intravilan cu.e 
casă parohială şi supraedificate, b) 16 jugh catast^_ 
pământ extravilan parte arător parte fânaţ, c) bir^j-Q 

legal, (una măsură cucuruz sfărmat ori 2 coroane bani 
d) Stolele legale, e) întregirea legal dela stat. 

2. în Susani (parohie matră;) a.) Casa parohişOS» 
cu supraedificate economice şi intravilan; b) 16 j u p a -
pământ extravilan parohial cu drept de păşunat, 
Birul legal, d) Stolele legale, e) întregirea legală de i c g 
stat. Din filia Nădăbeşti : 1. Uzufructul unui intravilai 
2. Birul legal şi 3. Stolele legale. l F ~ 

Dela recurenţi să recere să aibă cvalificaţiunt s c 

prescrisă pentru parohia respectivă la care va competălS 
Alesul la ori care din aceste parohii va aveàsj, 

să supoarte dările publice după sesia şi intravilanul x 

beneficiind observându-se totodată că aleşii vor fi obli
gaţi a pro vedea catehizarea în şcoalele confes. ort. 
din loc fără alta remuneraţie dela parohie ori dieceză. 

Doritorii îndreptăţiţi de a ocupa vreuna din aceste 
parohii să avizează ca petiţiile lor adjustate regula
mentar şi adresate comitetului parohial respectiv, să 
le înainteze P. O. oficiu ppbiteral în Buteni (Buttyin) 
având dânşii cu stricta observarea a §-lui 33 din Regu
lamentul pentru parohii, a se prezenta în vre-o dumi
necă ori sărbătoare în sânta biserică cutare, spre a-şi 
arăta desteritatea oratorică şi rituală. 

Comitetele parohiale concernente. 
Cu cons. şi în conţelegere cu : Iuliu Podea adm. ppresbit. ' 

—•— 3 - 3 



CO
CO 

CD 
* Ö 

« i — i 

CD 
O 

CÖ 

Cea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii B Arad 
9 7 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 40Ù Boros Beni-ter Nr. 1. 

Neguţător ie de fer în gros şi în detail. 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. 
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Recomandă magazinul lor 
bogat asortat de ferării şi 
anume: 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo-
bile de drum (automobile). Mo
toare cu benzinţ şi cu oleu 
brut. Aranjamente de mori. 
Prese de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tere motorică. 

M a ş i n i de s e e e r a t si de eusit iar»bă5 g reb le 
Maşini de sămănat, neghitoare, 

ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumuriior. Artict» e l e spe. 
c i a g i t a t e . Curele engleze pentru 
maşini. Oieu şi unsoare pentru ma
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o 
m i c e ş i n e g u s t o r i e e le s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa lui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 

Celor interesaţi, cari voiesc să-şi procure unelte economice, motoare de 
benzin, maşini de călcat, sau voiesc a-şi aranja o moară cu uneltele trebuin
cioase, să ceară Catalogul nostru ilustrat, în care va putea afla toate cele de 
lipsă. — Pentru desluşirile de lipsă sau comande, la cerere mergem în persoană. 
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Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 




